

# LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA, CONQUISTADOR, 43 y 45.

PRECIOS DE ABONO FAGO ADELANTADO

1,25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas. Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA, SANTACILIA, 3, BAJOS. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 607

Palma de Mallorca, SABADO 4 Junio de 1898

## Conquistador 22



### ANTEOJOS Ó LENTES

ORO, PLATA, NIKEL, ACERO, BUFALO

Cristales cóncavos, convexos

y ahumados

Soneras eléctricas, Aparatos de Química, Física y otros 24

## CRÓNICA

### GUERRA

No voy á disertar *latamente* sobre la guerra siguiendo á los inocentes cabalistas y extratéticos de café. Queden con su respetable manía. Después de todo, á nadie perjudica, y no es cosa de echar por la calle de en medio para regatearles la gloria el día que confirmadas sus gracias hipódromas náves, Cervera con sus barcos, haga polvo al comodoro ó inodoro, como á Derwey llama Bonafoux.

Se trata del *Guerra*, del simpático califa cordobés, de Rafael II en la cronología taurófila.

Bien ha rematado Guerrita la faena de la corrida patriótica.

No cambie Vd. maestro ese rasgo de pedir á los Diputados Provinciales de Madrid el indulto de García Pelaez, por la mas monumental de sus estocadas.

¡Canela fina, maestro, canela fina!

Su hermosa acción, habrá por un momento disipado la bruma gris que envuelven el vestuio y agrietado caserón de Santña, llegando como dorado rayo, de un sol de esperanza, hasta la celda que ocupa el infortunado periodista malagueño.

No son estos momentos los mas apropiados para evocar recuerdos. Olvidemos si fué García Pelaez provocado; si obró al dar muerte á su contrincante, en su natural defensa.

Olvidemos el trágico drama que se desarrolló con la rapidez del relámpago, en una de las tortuosas callejuelas del intrincado dedalo de las siete revueltas malagueñas, que inunda hoy de sol la elegante avenida del Marqués de Larios.

¡La santidad de la cosa juzgada!

No filosofemos. El derecho, como todas las cosas humanas, tiene sus ironías, y á lo mejor al ahondar en un precepto se tropieza con una injuria.

Hay que olvidar, sin volver la vista atrás.

Qué importa que el muerto fuera pariente cercano de un conspicuo de la política, al que la fortuna, y los merecimientos, acercan á la cabecera del banco del Gobierno?

Perdón para el que sufre, pide el Guerra en noble arranque, y la Diputación hace suyas las palabras del diestro que acaba de exponer su vida para que se puedan comprar barcos que sostengan ante la injuria procáz, la honra de España.

¡Que menos que secundar al torero Cordobés y á los Diputados Madrileños podemos y debemos hacer dos compañeros de oficio de García Pelaez!

Porqué no ser los periodistas Baleares heraldos de tan hermosa campaña?

Apoyemos la generosa iniciativa del Guerrita y quizá consigamos arrancar el pardo uniforme del presidiario, de aquel que al vestirlo, no se habia antes despojado de su honra.

Y cuando no consigamos humanizar la inflexible justicia de los hombres, el eco de nuestra respetuosa demanda interrumpirá un momento el chocar del Cantábrico al romperse contra el granito en que se asienta el presidio de Santaña, y un momento olvidará el desdichado García Pelaez las negruras del presente, para agradecer el testimonio de cariño que hasta él envían sus compañeros.

Ricardo SALVA

## La Nación y el Gobierno

Jamás pueblo alguno del mundo se ha mostrado á la altura que el pueblo español en estos momentos.

Ha dado cuanto se le ha pedido, ha sacrificado lo que más cuesta sacrificar: la vida de los hijos.

Nada ha regateado, nada ha rehusado, ningún obstáculo ha puesto á la gestión de los gobiernos que han invocado para ello los intereses de la patria.

Por darlo todo hasta ha dado sus espaldas para recibir en ellas los palos que prodigaba la turba de esbirros del gobernador civil, que no podía tolerar que se diesen vivas á España.

La nación, pródiga de su sangre y de sus tesoros, ha pnesto una y otros á merced del Gobierno, no obstante saber á ciencia cierta que habría de hacer mal uso de esos elementos facilitados por ella.

Una dictadura económica, como nunca se concedió igual á ningún gobierno, permite á este disponer de cuantos recursos quedan á esta pobre nación explotada há tantos años. El país, ansioso de paz, pero más ansioso aún de honor y de dignidad, ha sacrificado á la honra nacional lo que no hubiera sido capaz de sa-

crificar nunca en beneficio de ningún gobierno.

Bajo este punto de vista, la conducta del pueblo español, si de algo puede tacharse, es de excesiva benevolencia hacia los que con sus torpezas han comprometido los más caros intereses de la patria.

Si como consecuencia de los acontecimientos resulta España vencida y humillada, culpa será exclusiva de los gobiernos de la restauración y de cuantos hallándose en condiciones de velar por los intereses de la patria han consentido que se ponga en tela de juicio hasta el derecho que nos asiste para prohibir á una nación extraña sus ingerencias en asuntos que son de nuestra exclusiva incumbencia.

Dinero ha habido para crear una escuadra respetable, y, sin embargo, la escuadra no existe, al menos en el número y calidad de los barcos cuya construcción se hacía necesaria.

Dinero no ha faltado para organizar militarmente al país en previsión de una guerra, y, sin embargo, lo único que ha podido verse es que carecemos de muchas cosas, y que sin el arrojo y habilidad de nuestros marinos tendríamos que añadir una gran desdicha que á las experimentadas por el abandono de los gobiernos.

Nación que hace todo esto; nación que se deja exprimir sin quejarse y explotar sin protestar, tiene más que ninguna derecho á ser severa en la depuración de responsabilidades é inflexible en exigir las.

Terminará la guerra, porque todo tiene término. Terminará, sabe Dios de qué modo y en qué condiciones, pero acabará pronto.

Cuando esto ocurra quedará la opinión libre de la pesadumbre moral que sella sus labios y contiene los movimientos de su voluntad, cada vez más distanciada de los que la gobiernan.

Entonces ya no podrá decirse que es falta de patriotismo censurar los actos gubernamentales; entonces será lícito llamar á la barra á los ministros de todas las situaciones monárquicas, y aún á los mismos poderes que se juzgan in-

vulnerables, para pedirles cuenta de las desgracias que han amontonado sobre la nación española.

Si esto no se hace, si la paz no ha de traer otro provecho ni dar otro resultado que la impunidad de los gobiernos y de las instituciones que nos rigen, para que vuelvan á comprometer con su infuco abandono ó sus continuas torpezas los intereses de la patria, entonces preparémonos á sufrir desastres de otra naturaleza, pero no menos terribles, ni menos dolorosos, ni menos humillantes que los que puede acarrear la continuación de la guerra.

Preparémonos á ver subvertidos todos los elementos de nuestra vida económica y quebrantados todos los resortes de la vida política y social.

Preparémonos á ver imperando el poder personal como impera el látigo sobre el esclavo degradado y miserable sin esperanza de redención.

Preparémonos á ver dominante la reacción con todos sus horrores y todas sus vergüenzas, porque hasta aquí todos los sucesos y todas las desdichas de la patria se van traduciendo en favores, privilegios é influencias que se aprovechan por los partidarios del régimen absoluto.

La paz sería un bien inapreciable si sirviese para devolver á la nación su libertad y su soberanía; será por el contrario, una nueva desdicha que quizá nos traiga aparejada otra guerra civil provocada y fomentada por los partidarios del odiado régimen absolutista.

Preciso será que nadie olvide esto, porque habrá de ser de gran utilidad el día ya cercano de la justicia y del derecho.

(El Progreso.)

## AGENTES DE SEGUROS

Se solicitan Conquistador, 12.

Al oír «vuestrós papeles», Dagoberto se quedó pálido, pero procuró ocultar su angustia bajo cierta apariencia tranquila, que juzgó suficiente para hacer concebir al magistrado buena opinión de él.

—Señor burgomaestre, en dos palabras voy á decirlo lo que hay... Nada es más sencillo... esto puede suceder á todo el mundo... Yo no tengo aire de mendigo ni de vagabundo, ¿no es verdad? y por último, además... ya comprendéis que un hombre honrado que viaja con dos jóvenes...

—¡Cuántas palabras inútiles! ¡Vuestros papeles! Felizmente vinieron al socorro del soldado dos poderosos auxiliares.

Las huérfanas, cada vez mas inquietas, oyendo constantemente á Dagoberto hablar en la meseta, se habfan levantado y vestido; de modo que en el momento en que el magistrado decía con tono bruseo: «¡Cuántas palabras inútiles! ¡Vuestros papeles!» Rosa y Blanca salieron del cuarto asidas de las manos.

Al ver estas dos figuras encantadoras, cuyos enlutados vestidos realzaban mas su hermosura, el burgomaestre se levantó lleno de sorpresa y admiración.

Por un movimiento espontáneo, cada una de las hermanas cogió una mano de Dagoberto y se estrechó contra él, mirando al magistrado con aire inquieto y cándido al mismo tiempo.

El anciano soldado, al presentar, por decirlo así, á su juez estas dos graciosas niñas llenas de inocencia y encanto, formaba un cuadro tan tierno, que el burgomaestre, volviendo de nuevo á sus compasivos sentimientos, se sintió vivamente enternecido; Dagoberto lo notó y, adelantándose con las dos niñas de la mano, le dijo con voz conmovida:

—Aquí teneis estas pobres niñas, señor burgomaestre, vedlas. ¿Puedo enseñaros mejor pasaporte?

dijo Dagoberto volviendo á hacer el cortesano, y aun añadió, procurando tomar un aire malicioso: pero reconocen la verdad, ó son ellas las que caen en el lazo, aunque sean profetas.

Mediante este miserable juego de palabras—el primero y único de que se valió Dagoberto en el curso de su vida—se podrá juzgar de la gravedad de la situación, de los conatos y tentativas que hacía el desgraciado por grangearse la benevolencia de su juez.

El burgomaestre no comprendió al pronto la burla; solo cayó en ella al ver el aire triunfante de Dagoberto y la mirada interrogativa que parecía decirle: ¡hum! ¡bravo! ¡yo mismo me admiro!

El magistrado, encogiéndose de hombros, empezó á sonreirse con aire paternal, y en seguida respondió, continuando el sarcasmo:

—¡Eh... eh... eh...! tenéis razón, el profeta habrá profetizado mal... ya no le pagareis indemnización alguna; considero la culpa igual de ambas partes y el perjuicio como compensado. Si él ha sido herido, vos habeis perdido el caballo, estais pagados.

—Y en ese caso, ¿cuánto creéis que me debe? preguntó con sencillez el soldado.

—¿Cómo es eso?

—Si, señor burgomaestre... ¿qué cantidad es la que debe pagarme?

—¿Qué cantidad?

—Si; pero antes de fijarla debo prevenirnos una cosa, señor burgomaestre; creo que tendré facultad para no emplear todo el dinero en la adquisición de un caballo... Estoy seguro de que en las inmediaciones de Leipsik encontraré un animal barato... y aun aquí entre nosotros, os confesaré que si en rigor encontrase un borriquito... no se picaría mi amor propio... preferiría este último partido; porque ya veis, habiendo

## En guerra permanente

No vive en paz esta pobre patria española hace ya mucho tiempo. Cuando no tiene enemigos extraños que la combatan, tiene hijos espúreos, ambiciosos de pacotilla que le hacen cruda guerra.

La revolución de Septiembre de 1868, anunciada como iris de paz y de venturas, fracasó por culpa de los mismos que la trageron, dejando un largo reguero de desdichas que hizo posible y fácil la restauración monárquica.

La República fracasó por la torpeza de los republicanos, víctimas de su ignorancia y de sus impacencias, apresurando el advenimiento de la reacción en vez de detenerlo ó de evitarlo.

La restauración se ofreció como remedio infalible para curar los males producidos por tantos años de trastornos, y la restauración fracasó también. Nada le debe el país, ni su reposo material, ni la paz de los espíritus, ni el desenvolvimiento de la riqueza.

Después de veinticinco años de dominación se encuentra el país sin dinero, sin crédito y sin tranquilidad. A falta de guerras civiles en la Península nos ha proporcionado dos tremendas guerras coloniales y un conflicto internacional lleno de zozobras y preñado de peligros.

La guerra parece ser nuestro elemento; la lucha constante, tenaz, sin término ni tregua, parece ser uno de nuestros rasgos característicos. Vivir en paz, consagrados al desarrollo del trabajo y al cultivo de los elementos en que se basa la pública prosperidad, es cosa que no entra en nuestra perturbada mente ni encaja en nuestras desmoralizadas costumbres.

En guerra continua están gobernantes y gobernados; en guerra la soberanía de la nación con la soberanía ejercida por las instituciones; en guerra la administración y los administrados, el capital y el trabajo, el crédito y la riqueza, todo en una palabra.

Guerran entre sí los partidos, y hasta los mismos que los forman; guerran unas contra otras las diferentes clases de la sociedad, y manifestación de este estado de lucha es el regionalismo, es decir, la negación de la patria una é indivisible.

Todos los lazos sociales se encuentran rotos ó en lamentable flojedad. Ni siquiera hay conformidad en el concepto que debe tenerse de la patria, ni siquiera en este espantoso desarrollo de la inmoralidad y de la concupiscencia hay unanimidad de criterio. Hay quienes entienden lícito lo que siempre se tuvo por abominable y perjudicial para los más sagrados intereses de un pueblo.

A medida que avanzan los sucesos y se aproximan los momentos en que habrá de surgir inevitablemente una crisis pavorosa, se afirma en la conciencia nacional la idea de que es preciso acabar con este estado de permanente perturbación.

Un gobierno nacido del seno de la nación, no de la voluntad de un poder que vive de la ficción erigida en sistema; un poder que no tenga más objetivo que el país, ni mas amo que el pueblo, ni mas límite á su fuerza que la ley; un sistema que consagre el derecho, que eleve y dignifique el sentido de la justicia, que ampare el trabajo y honre al trabajador, habrían de dar al país la paz, sin la cual el progreso no se realiza ó lo hace de un modo lento y defectuoso.

Mucho tiempo han estado confundidas en la mente del pueblo la paz material y la paz moral. Se creía dichoso porque se veía tranquilo, con esa tranquilidad egoísta de los pueblos en decadencia, sin pensar que no hay, á la corta ó á la larga, tranquilidad posible donde no impera el derecho ni se rinde acatamiento á la justicia, ni se prevén las necesidades del porvenir.

Hoy ya van quedando pocos que piensen esto. En presencia de los problemas que han ido surgiendo á la sombra de la indiferencia nacional; ante la magnitud de los peligros que nos rodean, la opinión pública, las masas neutras, han acabado por comprender que no es esa paz la que puede remediar los males de la patria, ni esa tranquilidad la que debe apetecerse para la realización de los fines sociales, ni ese reposo el que conviene al país, porque gracias á él se encuentra la nación entregada á merced de la codicia, de la inmoralidad y del abandono.

Podrá ser que no haya todavía, como dicen algunos, ambiente para cierta clase de reivindicaciones nacionales. Podrá ser que el país, absorto en la contemplación de los desastres producidos por sus inconscientes contemplaciones con los poderes que han ido bastardeándolo todo, no piense en salir de su letargo y proclamar muy alto su voluntad de emanciparse de ciertas humillantes y perjudiciales tutelas; pero si esto es verdad, no lo será por mucho tiempo.

Ese ambiente, necesario para que puedan tener lugar las grandes transformaciones, se está haciendo, existe ya, mal que pese á los que en la defensa de sus intereses no vacilan en negar lo evidente.

Se hará, no cabe de ello duda, se hará cuando termine la labor que se opera en los espíritus de un modo prodigioso, cuando la voluntad despierte y se ponga al servicio del pensamiento para satisfacer ineludibles mandatos de la conciencia que no ha pactado, que no puede pactar con los que han hecho del ejercicio del poder un

negocio lucrativo ó un medio seguro de engrandecimiento personal.

Se hará cuando los acontecimientos determinen la absoluta precisión de arrojar al agua la carga de instituciones, de organismos y de preocupaciones que embarazan la solución de problemas que no sólo no pueden aplicarse indefinidamente, sino que tampoco podrán tener ese aplazamiento sin peligro inminente de un cataclismo.

Será entonces esa la última guerra. Conquistada por el pueblo su soberanía, hasta aquí detentada, se dedicará á la obra de su regeneración y de su engrandecimiento al amparo de instituciones previsoras que establecerán para siempre el imperio de la paz.

(De *El Progreso*)

## Noticias locales

### Propietarios de motores

Ayer tarde á las cinco, tuvo lugar una reunión de propietarios de motores de gas, la que tuvo efecto en el local de la Junta de Agricultura, Industria y Comercio, para tratar del aumento del precio del mencionado fluido.

### Un nuevo invento

Dice nuestro colega «El Noticiero Universal» de Barcelona:

«Ha manifestado á un colega uno de sus escritores, que es poseedor de un aparato altamente útil á los buques de guerra y mercantes, por que, aplicado á ellos, puede desarrollar potente fuerza motriz sin otro gasto que el que origine su emplazamiento. Dicho aparato, según aquél, puede producir un rendimiento de fuerza dinamo-eléctrica, equivalente á un 50 por 100 de la del motor del buque y una economía de un 50 por 100 de combustibles.

El inventor, que es catalán, se propone ofrecer dicho aparato al Gobierno español, sin retribución alguna.»

Sería igual que pedir peras al Olmo, incitar desde estas columnas, para que el Gobierno trate de averiguar sobre lo que haya de cierto en este asunto.

Lo del submarino Peral, demuestra la protección que los gobiernos de la Monarquía han dado á todos aquellos hombres que, tras una larga vida de estudios y experimentos, han logrado arrancar algo á la ciencia.

No pretendemos en manera alguna sostener que Peral hubiese logrado resolver el tan careado problema de la navegación submarina; pero lo que sí sostenemos que, el malogrado teniente de navío D. Isaac Peral, dió un gran paso á la ciencia, y por este motivo, á no haber sido en España, en vez de desairar

al ilustre marino, se hubiese nombrado una comisión técnica, la cual en unión del hoy difunto inventor, tal vez hubieran conseguido vencer las dificultades que ofrecía la resolución del problema, que tan útil nos sería ahora que estamos en abierta lucha con una nación rica y poderosa que parece mofarse de nuestra debilidad y pobreza.

Mientras en España exista Monarquía, no busquen los hombres de ciencia, amparo ni protección del gobierno pues ambas cosas les serán negadas; aquí solo proteje al sicio cogullado, satánico jesuita y se invierten grandes sumas en la edificación de conventos que de nuevo se alzan hoy por todos los puntos de España.

### Relevo

Sobre las once de la mañana de ayer, dos compañías del Regimiento Regional número 1 subieron al castillo de Bellver con objeto de relevar las fuerzas del Wad-Ras que guarnecían el indicado sitio.

Igual cambio tuvo efecto con las tropas que guarnecían el fuerte de la Torre d'en Pau.

### Nuevo polo magnético

Traducimos de «L' Illustration» del 28 Mayo:

«El Sr. Leist, catedrático de Moscú, ha encontrado en Kotchetorka, aldea del gobierno de Koursk (Rusia) un polo magnético; es decir, un punto en donde la brújula se mantiene verticalmente y basta alejarse á una distancia de 20 metros para que cambie un grado.

Para la declinación el punto de que se trata es indiferente; esto es, la aguja imantada puesta horizontalmente permanece inmóvil cualquiera sea la dirección en que se le coloque.

Es un fenómeno único ó por lo menos no se conoce otro ejemplar.»

### Nos alegramos

Como no podía menos de suceder, tratándose de una persona tan correcta, el Sr. Flores ha recomendado eficazmente á los funcionarios de Hacienda atiendan las reclamaciones del contribuyente y le ahorren toda clase de molestias.

Así mismo nos consta que los porteros han recibido orden de recibir cortesmente á las personas que acuden á aquellas oficinas.

Nos complacemos en hacer estas manifestaciones que evidencian los buenos deseos del Sr. Delegado de Hacienda.

### Subasta verbal

Por la Comisaría de Guerra de esta plaza se anuncia que el 16 del actual tendrá efecto una subasta verbal de trapos y demás resultante del desbarate de ropas y efectos dados de baja por inútiles, en las factorías militares.

### Denuncias

Nuestros estimados colegas de Madrid «El Progreso», «El Nacional» y «El País» han sido denunciados por haber reproducido un artículo de Castelar, que antes había sido publicado en una revista de la vecina República.

Deseamos una libre absolución á nuestros colegas.

### Carreras velocipédicas

Dícese que en las carreras que han de efectuarse el domingo próximo en Lluçmayor tomará parte el corredor Abadal quien es esperado en ésta.

Por lo visto la lucha promete ser empeñada.

### Conferencias pedagógicas

Las habrá en la Escuela Normal de Maestros durante los días 18, 19 y 20 del mes próximo cuyos temas y conferenciantes son conforme se indican:

1.ª Nociones de Agricultura, Industria y Comercio.—Métodos para su enseñanza.—Profesor: D. Miguel Codals Mir.

2.ª Deberes del maestro para con la sociedad, y con las autoridades.—Profesor: don Juan Vidal Vaquer.

3.ª Premios y Castigos.—Consideraciones acerca de los mismos.—Profesor: D. Miguel Porcel Riera.

### Una queja

De desear fuera que el Sr. Alcalde se sirviese poner coto á los abusos que hoy se cometen con los que envían frutas y hortalizas á esta ciudad para la venta pública, cuyos artículos son llevados en carros de barrenderos.

perdido al pobre Jovial, la compañía de otro caballo me sería sensible. Así debo...

—¿Qué es eso! exclamó el burgomaestre interrumpiendo á Dagoberto, ¿de qué suma, de qué burro y de qué otro caballo me estais hablando? Os repito que no debéis nada al profeta ni éste á vos tampoco.

—¿Qué no me debe nada?

—Parece que tenéis la cabeza muy dura, buen hombre; os repito que si los animales del profeta han muerto vuestro caballo, también el profeta ha sido gravemente herido... Así no os debéis nada... ó si que-reis no os debe indemnización ninguna, ni vos á él... ¿Lo entendéis ahora?

Dagoberto quedó petrificado y sin responder, mirando al burgomaestre con suma angustia; conocía que esta sentencia destruía otra vez sus esperanzas.

—Sin embargo, señor burgomaestre—repuso con voz alterada—sois bastante justo para no considerar una cosa; la herida del domador de fieras no le impide continuar ejerciendo su oficio... al paso que la muerte de mi caballo no me permite proseguir mi viaje; así es preciso que me indemnice.

El juez creía haber hecho ya bastante á favor de Dagoberto no condenándole á indemnizar al profeta por su herida, porque ya hemos dicho que Morok, con su devoto comercio, ejercía cierto influjo sobre los católicos del país, principalmente sobre sus mujeres, y además se sabía que contaba con la protección de varias personas eminentes. La insistencia del soldado ofendió al burgomaestre que, tomando otra vez un ceño arrogante, respondió con severidad:

—Dareis lugar á que me arrepienta de mi imparcialidad. ¿Cómo! ¿en lugar de darme las gracias, todavía exigís más?

—Pero, señor burgomaestre, yo pido una cosa jus-

ta... desearía estar herido en la mano con tal de poder continuar mi viaje.

—Aquí no se trata de lo que vos querráis... ya he sentenciado... y negocio concluido.

—Pero...

—Basta... basta... pasemos á otra cosa... Vuestros papeles...

—Si, vamos á nuestros papeles... pero os ruego, señor burgomaestre, que os compadezcáis de esas dos niñas que están ahí... Haced que podamos continuar nuestro viaje... y...

—He hecho cuanto he podido... y aun tal vez más de lo que debía... Vamos, los papeles os digo.

—Primeramente, es preciso que os explique...

—Déjemonos de explicaciones... ¿Vuestros papeles...? ¿ó preferís que os haga prender como á vagamundo?

—¡A mí...! ¡prenderme!

—Quiero decir que si no queréis enseñarme vuestros papeles, me hareis creer que no los tenéis... y á las personas que no los traen consigo se las prende hasta que la autoridad haya decidido de ellas... Veamos, vuestros papeles... he de volver al instante á mi casa.

La posición de Dagoberto se hacía tanto más insoportable, cuanto que por un momento se había dejado llevar de una viva esperanza. Este fué un golpe más á los que el veterano estaba sufriendo desde el principio de esta escena; prueba tan cruel como arriesgada para un hombre de su temple, de carácter recto, pero enérgico, leal, aunque rudo y absoluto, para un hombre en fin, que habiendo sido mucho tiempo soldado, y soldado victorioso, se había habituado, á pesar suyo, á tener con los paisanos ciertas fórmulas singularmente despóticas.

No es la primera vez que hemos producido tal queja, más, como no se ha remediado aun, insistimos de nuevo para ver si lograremos que el Alcalde atienda á nuestra súplica.

**Un acto salvaje**

Da perfecta idea del ejército norteamericano, y en general del carácter yanqui, el siguiente sucedido que relata el «Herald»:

En San Antonio (Texas) se hallan acampados los rough riders, ó franco tiradores montados, que manda no tal Mr. Roosevelt.

Esas fuerzas de caballería irregular gozan reputación de ferocidad, parecida á la que tienen en Turquía los *barhi buzuks*.

Los rough-riders ó *terrors*, que también se les da este nombre, dieron noches pasadas á los habitantes de San Antonio la siguiente agradable sorpresa.

Dábase en su honor un concierto militar en el parque de Riverside, y al cual asistían unas 5.000 personas.

Los rough-riders, para dar sin duda carácter más realista á un trozo musical ejecutado por la banda, y que imitaba una carga de caballería, tuvieron la delicada ocurrencia de aparecer en el parque á galope tendido y disparando al aire los rifles.

La inesperada fusilería y los terribles gritos de guerra lanzados por los *terrors* produjeron en la multitud espantoso pánico, ocasionándose numerosas desgracias.

Para aumentar el horror de la desbandada, alguno de los soldados se encargó de cortar los hilos conductores de la luz eléctrica.

Lo *hazaña* terminó con una borrachera general de los disciplinados militares.

Este es el ejército que pretende luchar con los soldados españoles, modelos de bravura y obediencia, que son la admiración de los ejércitos civilizados.

**Es copia**

Nuestro estimado colega «El Liberal Palmesano» dice lo siguiente:

La fecunda y festiva imaginación de los españoles, en su oportuna inventiva, han hecho circular impresa una «nota de los gastos de la guerra», en la que se consignan las cantidades que reclaman los yankees.

Las sumas consignadas se transparentan por el dorso y su lectura explica el regalo que la Nación española le hace á los hijos del tío Sam.

Es una lástima que la circulación de la tal cuartilla no se extienda por toda la Península y aún más, se le remitan gran número de ejemplares á los *agraciados*.

Atienda el colega que siempre fué peregrino el engañarse con plumas ajenas, que es lo que pretende «El Liberal Palmesano» al atribuir á los españoles la invención de la «cuartilla», donde se anotan «los gastos de la guerra», pues dicho invento data de los tiempos de la guerra franco-prusiana.

Tenemos á disposición del colega, otra cuartilla impresa en lengua francesa donde se puede observar la misma combinación é idéntica respuesta que la que se obtiene con la cuartilla que él supone reciente invención por la cual Francia ofrecía igual indemnización á Alemania.

Además, entendemos que es del todo contraproducente, la ocurrencia de indicar sean enviados gran número de ejemplares de dichas hojas á las «agraciados».

La cosa no marcha tan bien que ya podamos cantar victoria, y sería una verdadera «fusión» el que ahora tratáramos de mostrarlos de nuestros enemigos, con el envío de ejemplares de la cuartilla de marras, y que á la postre sobre una de ellas, tuviésemos que suscribir una paz, de la que nos libre Dios y la suerte de nuestras armas.

¡Más seriedad caro colega!

**Notas judiciales**

El lunes á las diez y media de la mañana se verá en la Audiencia en juicio oral y público con intervención de jurados la causa instruida en el juzgado de Inca por delito de robo de dinero y otros efectos á una vecina de dicha villa contra Miguel Llabrés Ferrer y Juan Pello Llompert.

Los procesados serán defendidos por los letrados don Jacinto Feliu y don Jerónimo Pou respectivamente, sostendrá la acusación fiscal el Sr. Renard.

**Noticias Marítimas**

**SALIDAS**

Con rumbo á la Ciudad Condal salió ayer tarde á las cinco el vapor «Lulio» llevándose la correspondencia 15 pasajeros y carga.

Para los Puertos de Ibiza y Alicante ha salido esta mañana á las diez el vapor «Unión» con la correspondencia oficial, pasaje y variada carga para ambos puntos.

**ENTRADAS**

A las ocho y cuarto de esta mañana lo ha efectuado el vapor «Beller» con la correspondencia oficial, 61 pasajeros y variada carga de dicho punto.

**Variedades**

**Dante (1265-1321)**

Es el autor de la Divina Comedia, gran poema cristiano, una de las tres epopeyas que ha producido hasta ahora la Humanidad.

El poeta figura que hace un viaje á la eternidad, visitando los tres lugares: *Infierno, Purgatorio y Gloria*.

En cada uno de esos lugares coloca á los personajes del pasado ó de su tiempo, condenándolos ó absolviéndolos, según sus predilecciones.

El relieve que da á las figuras de los condenados, que se retuercen entre tormentos eternos, asombra y extremece, mientras parecen desvanecerse en la luz los contornos indecisos y suaves de los bienaventurados que pone en la gloria.

Es el genio de la poesía cristiana, como Miguel Angel lo es de la escultura.

**Monos borrachos**

Es curioso el procedimiento empleado por los negros para apoderarse de los monos que infestan ciertas regiones africanas, y que no obstante el vivir en el más primitivo estado y lejos de la corrupción humana muestran una afición peligrosa por la bebida.

En los linderos de los bosques, frecuentados por los cuadrumanos, colocan los indígenas recipientes llenos de aguardiente ó de cerveza.

No tardan en acudir al cebo dos, cinco, diez, veinte monos que, sin sospechar, se ponen á beber con tal ansia, que á poco se hallan en la absoluta imposibilidad de distinguir á un congénere suyo de otro animal cualquiera.

En esto el negro, que atisba desde lejos los efectos de su estratagema, se acerca sin recatarse, seguro de que los aturdidos bebedores le tomarán sin inconveniente por uno de los suyos. Y, en efecto, ninguno de los borrachos presiente el menor peligro.

El negro coje á uno de ellos por la mano y se lo lleva dulcemente, lo cual basta para que un segundo mico se agarre de la mano del primero y luego un tercero del segundo y un cuarto del tercero, y así sucesivamente.

Un hombre solo puede, de esta fácil manera, arrastrar dos ó tres docenas de monos que, cogidos uno de otro, formando cadena, dando traspiés y apoyándose mutuamente, presentan el más divertido espectáculo que pueda imaginarse.

Cuando, disipados los vapores alcohólicos, vuelven los inocentes hijos de la selva de su curda, notan, con la desesperación consiguiente, que perdieron la libertad.

**TELEGRAMAS**

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

**Agencia Mencheta**

Madrid 3, 10 n.

En la sesión del Congreso celebrada hoy, han sido aprobados los presupuestos de gastos.

Mañana se presentarán los de ingresos.

Los republicanos reunidos, han acordado presentar una enmienda al aumento de los impuestos igualatorios.

También se opondrán el aumento de los cupos de Consumos.

Madrid 3, 10 n.

Nueva-York.—Dícese que el vapor «Pekin», que zarpó para Filipinas hace

algunos días, lleva á Mr. Dewey lo necesario para establecer minas explosivas en la bahía de Manila.

Londres.—El periódico «The Standard» ha recibido un telegrama de Nueva York, dando cuenta de que las fuerzas insurrectas han atacado por tierra á Santiago de Cuba, dando lugar á un encarnizado combate.

Madrid 3, 10'15 n.

Paris.—El «Jurnal Gaulois» asegura que el almirante Cervera no estuvo nunca en Santiago de Cuba, sino que envió allí á la escuadrilla que manda el señor Villamil, marchando él con rumbo á Manila.

Madrid 3, 10'30 n.

Un despacho oficial de la Habana que acaba de recibirse, confirma la noticia del ataque á Santiago de Cuba, por las partidas que mandan los cabecillas Collazo y otro siendo rechazados.

Añade el despacho que fué igualmente rechazada la partida que manda Calixto García, compuesta de unos 600 hombres, la cual atacó el fuerte de la Loma.

Esta tuvo 48 muertos y gran número de heridos.

Afirman también que los insurrectos han sido desalojados de las trincheras de Santa Isabel.

Madrid 3, 10'30 n.

Un despacho de Nueva York afirma que en el departamento de Marina, se dice que se ha desistido que la primera expedición se dirija á Puerto Rico.

Añade dicho despacho que el gobierno de Washington, se propone nombrar los gobernadores militares de seis provincias de Cuba para cuando se rindan.

Madrid 3, 10'30 n.

Nueva York.—Se ha resuelto que la primera expedición militar salga inmediatamente para Puerto Rico.

Según la opinión de Mr. Day la toma de Santiago de Cuba determinaría la intervención de las potencias.

Los yankees aspiran la posesión de Puerto Rico, creyendo que les aseguraría después la paz.

Madrid 3, 10'45 n.

«La Correspondencia» afirma que S. M. la Reina, ha recomendado al señor Sagasta que no se moleste á Castelar por las manifestaciones que hace en el artículo publicado por «El Nacional».

Madrid 3, 10'45 n.

Bilbao.—La hija del almirante Cervera, ha estado en esta capital, con objeto de visitar el santuario de Nuestra Señora de Begona, é implorar la protección de la Virgen para su padre y los triunfantes que defienden la Patria.

Una vez cumplido el voto salió para Madrid.

Madrid 3, 11'30 n.

El señor Llorens, ha reclamado la proposición que tiene presentada, pidiendo que se supriman las atenciones de los empleados civiles y militares, incluso los de los municipios de provincias, hasta un año después de terminada la guerra, atendiendo á la escasez de subsistencias.

Madrid 3, 11'45 n.

Un telegrama de Washington, ha-

bla de que la escuadra yankee está preparada para atacar nuevamente á Santiago de Cuba.

En el ataque se adelantará un buque que tiene metralla y explosivos con objeto de forzar la entrada del puerto á todo trance.

Madrid 4, 12'45 m.

Se ha confirmado oficialmente que las fuerzas que se suponían de Máximo Gomez, presentaron bandera blanca cuando pasaron tres cañoneros españoles que se dirigían á Cienfuegos.

Se acercó á ellas un bote, manifestándoles tan sólo los insurrectos que tenían sumo gusto en secundarles, retirándose después.

Madrid 4, 12'45 m.

Confírmase la noticia de que el señor Daban dejará el mando de la capitania general de Madrid, fundando su dimisión por motivos de salud.

Háblase de que le sustituirá el señor Polavieja.

El señor Correa contestará al señor Borres, caso de que éste le interpele acerca de Filipinas, que es imposible hablar de la guerra.

**Ultimas Cotizaciones**

**VALORES LOCALES**

|                                     |        |
|-------------------------------------|--------|
| Crédito Balear . . . . .            | 59'00  |
| Cambio Mallorquin . . . . .         | 3'00   |
| Fomento Agrícola . . . . .          | 70'00  |
| Ferro-Carriles de Mallorca. . . . . | 40'00  |
| Alumbrado por Gas. . . . .          | 81'00  |
| Salinas de Ibiza. . . . .           | 220'00 |
| La General Mallorquina . . . . .    | 00'00  |
| Bonos Municipales . . . . .         | 35'50  |
| La Isla Marítima. . . . .           | 58'50  |
| B. de P. y Caja de Ahorros. . . . . | 0'00   |

**VALORES PUBLICOS**

Madrid

|                             |        |
|-----------------------------|--------|
| Interior. . . . .           | 47'00  |
| Exterior. . . . .           | 62'40  |
| Amortizable . . . . .       | 58'75  |
| Cubas 1886 . . . . .        | 61'10  |
| Cubas nuevas 1890 . . . . . | 50'30  |
| Banco de España. . . . .    | 325'00 |
| Tabacos . . . . .           | 200'00 |
| Francos . . . . .           | 81'00  |
| Libras. . . . .             | 45'81  |
| Aduanas . . . . .           | 78'35  |
| Filipinas . . . . .         | 56'50  |

Barcelona

|                       |       |
|-----------------------|-------|
| Interior . . . . .    | 47'07 |
| Exterior . . . . .    | 62'40 |
| Amortizable . . . . . | 00'00 |
| Cubas . . . . .       | 61'00 |
| Colonias . . . . .    | 00'00 |
| Nortes . . . . .      | 21'00 |
| Francia . . . . .     | 18'45 |
| Madrid . . . . .      | 00'00 |
| Paris . . . . .       | 35'12 |
| Cuba 1890. . . . .    | 50'75 |

**Plaza de Toros de Palma**

Función para mañana 5 de Junio 1898.

Gran acontecimiento por la compañía Gimnástica, Acrobática, Mímica y Recreativa que dirige el reputado y conocido D. JUAN C. DE LA LLAVE gran ilusionista sin rival en la prestidigitación.

**CUATRO BONITOS BAILES**

por dos aplaudidas parejas.

Entrada general UN REAL.

A las 4 en punto.

**Humoradas**

En el momento de sentarse en el banquillo fatal un condenado á muerte, se descomponen la argolla y se suspende la ejecución:

Entonces, el verdugo exclama indignado:

—Nunca me había sucedido una cosa como esta.

—Ni á mí tampoco—murmura tristemente el condenado.



VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona via Sóller.
Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).



FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que registrá desde el día 10 de Abril de 1898
De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7:40 mañana 2 y 6:25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.

Diligencias correos que salen de esta Capital

Table with columns: Puestos, Ptos. de parada, Salidas, HORAS, Llegadas. Lists destinations like Andritx, S'Arracó, Capdellà, etc.

MODA Y ARTE

La revista MODA Y ARTE, que dirige en Madrid el popular artista D. Manuel Salvi, es hoy la preferida entre las Señoras, las Modistas y las bordadoras.

Moda y Arte

regala lindos figurines y labores en colores y en negro, y sus 14 páginas de cada número, forman un verdadero Album de la mujer, con buen y meral texto, excelentes grabados, lindos modelos y prácticas labores.

Sagrado Corazón de María

Número suelto 50 céntimos, tres meses, 4 pesetas; seis meses, 8 pesetas; un año, 16 pesetas. Se remiten números de muestra á quien lo solicite á sus oficinas, Clavel, 1, Madrid.

ANUNCIOS

En la Imprenta del COMERCIO á cargo de FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

SE ADMITEN ANUNCIOS

Y RECLAMOS

Para "LA UNION REPUBLICANA," á precios convencionales

Anuncios mortuorios

Arregladamente á precios de tarifa

Lloyd Malagueño

Compañía de SEGUROS MARÍTIMOS fundada en 1852

LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 pesetas pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

Conquistador, 12—Roca y Vadell—Conquistador 12

Tratamiento de la diabetes

POR EL VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

REGALO

La administración de este periódico regala al que se suscriba por un trimestre á LA UNION REPUBLICANA todos los folletines hasta hoy salidos de la interesante obra que venimos publicando

El Judío Errante

LA UNION REPUBLICANA continuará publicando concluido

El Judío Errante

otras obras no menos interesantes para el pueblo.

EL JUDIO ERRANTE

es una obra que todos los hijos del pueblo deben tener en sus casas para que sea leída y por ser esta una salvaguardia de esa mano negra que venimos á llamar oscurantismo.

LA UNION REPUBLICANA al efecto, creyó prudente publicarla en forma de folletín encuadrable y, para que también no deje de ser inmortal el nombre de su coronado autor don Eugenio Sué.

Sección oficial

ALCALDIA DE PALMA

Queda depositado en el depósito municipal de Tirador un cordero encontrado en la vía pública de esta ciudad.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de la persona que acredite ser su dueño.

Palma 16 Mayo 1898.—El Alcalde—Eugenio Losada.

FERROCARRILES DE MALLORCA

El próximo domingo 29 de mayo, inauguración del Velódromo de Inca y carreras que deben tener lugar en el mismo, además de los trenes ordinarios se efectuará los extraordinarios siguientes.

De Manacor á Inca—á las 1:30 t.

De Inca á Manacor y La Puebla—8:30 p.

De id. á Palma y Felanitx—9 id.

Suprimiendo los trenes mixtos de Santa María á Felanitx de las 7:10 y el del Empalme á La Puebla de las 8:2 noche.

Palma 24 Mayo 1898.—El Director General.—Guillermo Moragues.

PALMA.—Imprenta del Comercio á cargo de F. Soler.